



国家图书馆：文化共享与跨界融合 让古籍文物“活”起来

“快看，我把这张古旧书页修复好啦！”这个暑期，来国家图书馆参加“妙手匠心——我们的修复”研学体验活动的孩子们亲手触摸书籍“温度”，收获满满成就感。

专为青少年“量身定制”书籍装帧体验活动，体验中国古代书籍印制、装帧形式演变过程，这种文化内涵颇为丰富、体验更为深刻的研究项目设计，正是国家图书馆致力于“藏用并举”“创意活化”，唤醒沉睡古籍文物的生动实践。

近年来，国家图书馆以科技创新为驱动，以融合发展为路径，在古籍保护、数字赋能、公共服务等领域持续深入探索，让古籍文物焕发时代活力。

从文字到生活：让古籍长出“创意翅膀”

“这款产品可谓颜值内涵双在线。”在国图文创空间，工作人员周李晶正向读者介绍“文冠夺魁”文冠果挂件，“我们从古籍里找灵感，把象征好运的状元果、报喜铃、好运绳、金榜题名巧妙融合。同时，黑科技解锁祝福，用支付宝碰一下挂件里的‘金榜题名’小卡片，瞬间解锁专属‘状元签’。还有，



▲ “文冠夺魁”文冠果挂件。
(国家图书馆 / 供图)

每售出一个文冠果挂件，在内蒙古的荒漠化地区就会种下一棵真实的文冠果树。”

“这份对学子的祝福和期许，穿越千年文化，化作守护生态的力量。”一位正在选购挂件的家长说。

从“山海神话”的奇幻徽章到“金榜题名”的文具套装，从“礼出东方”的传统节礼到“红楼忆梦”的酒器组合，国图文创团队已自主研发出1800余款文创产品，每一件产品背后都藏着古籍中的文化密码。

北京国图创新文化服务有限公司总经理张立朝说，国家图书馆的文创开发之路，始于对古籍资源的深度挖掘，培育了一条集创意产品内容策划、创意设计、供应链管理、营销推广、仓储物流、商业授权于

一体的全产业链开发路径。这些产品不仅多次在全国性文创大赛中获奖，更走进了大众读者的日常生活。

服务升级：高质量文化服务供给

2024年12月，“翰墨书香文润天山——中华优秀典籍文化创意展”在新疆图书馆等地开展。展览依托《中华传统文化百部经典》核心内容，以“经史子集”及新疆相关典籍为线索，详尽介绍中华传统文化典籍的发展脉络。

参观中，乌鲁木齐市第三中学学生唐子涵体验了“古建筑的搭建”互动游戏，还聆听了传统戏曲。“展览通过互动游戏、视频播放、沉浸式投影等新颖的形式，让中华优秀典籍‘活’了起来，很有参与性、互动性和趣味性。”她说。

这场展览是“传承文化温润心灵”项目的一部分。该项目涵盖“展、演、研、阅、享”等形式多样、内容丰富的专项文化活动。“目前，我们已经培养出一支通过典籍文化创意展览、研学课程、学术讲座、特色市集、文创产品、媒体营销活动等多元方式推动珍贵典籍创新活化的专业团队。”

张立朝表示，多元的文化产业服务供给和高质量综合文化服务项目的开发与实践，为文物事业的高质量发展注入了新的活力。

空间拓展：古籍文化与地方特色交融

“丽江隽秀的古城风光、浓郁的民族文化与国家图书馆藏的民族文献都结合在这些文创产品中，这太令人惊喜了。”游客在丽江古城的国图·丽江礼物文创店中流连忘返。

创办这个文创店是国家图书馆拓展“文化+旅游”空间新业态的一次创新尝试。国家图书馆与丽江市人民政府签订战略合作协议，将民族文献资源与当地的自然风光、民族文化相结合，共同打造了位于丽江古城、玉龙雪山的5家国图·丽江礼物文创店，让古籍文化在具体的地域场景中焕发新的生机。

国家图书馆还与湖州市委宣传部签订战略合作协议，落地综合文化空间国图文创馆(湖州)，集图书销售、借阅、文创展销、主题展览、研学培训、“非遗”手作、咖啡餐饮、亲子教育于一体，自2024年开业以来，成为当地的文化新地标。

“与地方合作不是简单地复制粘贴。”张立朝说，“在丽江，我们通过挖掘东巴文献突出当地特色民族风情的交融；在湖州，则侧重文旅商多业态的融合。每个地方的情况不同，合作模式也要因地制宜。”这种灵活的合作方式，让国家图书馆的古籍资源与地方特色文化有机结合，形成了“图书馆+”多业态融合发展的新模式。

这些创新实践的成功经验，正通过更广阔的平台被推广、放大。

国家图书馆牵头组建“全国图书馆文化创意产品开发联盟”，成员涵盖全国116家图书馆。全国图书馆文化创意产品开发联盟秘书处负责人李楠介绍：“很多地方图书馆有很好的馆藏资源，但缺少产品开发及市场营销经验。我们通过文创联盟这个平台，以文创人才专题培训班等方式累计培养文创开发人员超过2000人次。”

李楠说，未来国家图书馆将继续深化推进文化共享与跨界融合，吸引更多力量加入古籍文物传承保护与活化利用的行列，共同营造全民共守民族根魂、共传中华文脉的良好社会氛围。

(据新华社)

三省联动揭秘西辽河文化

中华文明起源再添实证

本报讯(记者 吴汇慧)9月22日下午，2025北京文化论坛西辽河文化专业沙龙在北京内蒙蒙古大厦成功举行。本次活动由中宣部文艺局指导，内蒙古自治区、河北省、辽宁省委宣传部共同承办，通过权威考古成果发布与高端学术对话，深入探讨西辽河文化与中华文明起源的关系及其现实意义。

首先，河北省、辽宁省、内蒙古自治区分别发布了西辽河文化重要考古发现。这些成果聚焦红山文化等重要考古学文化，涵盖聚落形态、祭祀体系、生业方式等多方面突破性发现，为理解西辽河地区早期社会复杂化进程提供全新实物依据。

本次活动的核心环节3场学术对话，汇聚了来自中国历史研究院、故宫博物院、中国社会科学院考古研究所、文化遗产研究院、中国科学院大学、中央民族大学、吉林大学等18位权威专家。

首场对话以“西辽河文化与中华文明起源、形成和早期发展”为主题。中央民族大学边疆考古研究院院长、特聘教授魏坚，吉林大学边疆考古研究中心原主任、教授朱泓等学者深入剖析了西辽河文明的演进脉络，强调了其在中华文明不可或缺的历史地位，揭示了北方地区在文明奠基

阶段的重要贡献。

第二场对话“比较视野下的西辽河文化研究”则将视野扩展至全国。浙江省文物考古研究所所长、研究馆员方向明，河南省文物考古研究院副院长、研究馆员魏兴涛等专家，结合良渚文化、仰韶文化等典型个案，辨析西辽河流域与黄河、长江流域在文明化进程中的互动关系与差异特征，勾勒出一幅更为宏大、动态的早期中国图景。

第三场对话立足当下，聚焦“西辽河文化的重要社会价值与现实意义”。多位地方文旅局局长与文化遗产保护专家共同探讨西辽河文化的转化利用路径、区域文化品牌构建、中华民族共同体意识塑造等现实议题，推动考古研究成果与当代文化建构相融合。

本次西辽河文化专业沙龙汇聚多省份、多学科力量，不仅是学术成果的集中展示，更致力于推动西辽河文化融入当代文化建构，进一步推动文化遗产保护与活化利用，也为当前文化传承与区域发展提供历史智慧。“西辽河文化是文博考古重要的领域，在北京文化论坛期间举办专业沙龙非常有意义，沙龙把‘十四五’期间的西辽河考古发掘、科研成果、交流互动展现出来，这本身是一种文化传播。”北京市文物局副局长白杰如是说。

京式糕点制作技艺微展厅亮相北京前门大街

近日，位于北京稻香村前门店的京式糕点制作技艺微展厅面向社会开放。该展厅作为2025北京市东城区“非遗焕新”专项扶持资金支持项目，以传播“非遗”技艺为宗旨，依托传统节日打造不同的主题活动。当季以京式月饼为主题，展现京式月饼的技艺风采。

(据新华社)



▲ 市民在京式糕点制作技艺微展厅制作玫瑰月饼。
(金良快 / 摄)



“乜”成为一姓，读作 niè

这个姓是由西部少数民族地区内迁流入的，不可误读作：yě(也)。书写时也须注意和“也”字区别。